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آغاز دوران »پسابرجام«
وزارت خارجه در بیانیه رسمی پایان دوره 10 ساله قطعنامه 2231 را اعلام کرد

 ایران و ترکیه
تعمیق دیپلماسی فرهنگی

روز تاریخی پایان قطعنامه ۲۲۳۱ کردستان؛ یک مدل راهبردی برای 
انسجام ملی و توسعه پایدار فرهنگی 

در  که  موضوعاتی  مهم‌ترین  و  نخستین  ز  ا یکی 
طول مذاکرات برجام مطرح شد و تا روزهای پایانی 
گفت‌وگوها جزو اختلافات اساسی دو طرف باقی ماند، 
تعیین مدت زمان اعتبار این توافق بود. ایران بر این 
باور بود که برجام یک چهارچوب موقت و کوتاه‌مدت 
است که طی آن، تهران با هدف ایجاد اعتماد و اثبات 
صلح‌آمیز بودن برنامه هسته‌ای خود، نظارت‌های 
برای مدت زمان  را  توافق طرفین  مشترک و مورد 
مشخصی می‌پذیرد. همزمان، طرف‌های مقابل متعهد 
می‌شدند که در همین بازه زمانی تمامی تحریم‌های 
هسته‌ای و شش قطعنامه تحریمی شورای امنیت 
سازمان ملل علیه ایران لغو شود. طرفین سرانجام 
پس از دو سال مذاکره فشرده توافق کردند که مدت 
اعتبار برجام 10 سال تعیین شود. همچنین مقرر شد 
تحریم‌های تسلیحاتی در سال پنجم و تحریم‌های 
موشکی در سال هشتم اجرای برجام لغو شود. این 
توافق‌ها به همراه جزئیات دقیق آن، در قطعنامه‌ای 
جدید با عنوان قطعنامه ۲۲۳۱ شورای امنیت سازمان 
ملل متحد ثبت شد. بر اساس بند ۸ این قطعنامه، 
تصریح شده است که 10 سال پس از اجرای برجام 
– یعنی در ۱۸ اکتبر ۲۰۲۵ – اعتبار قطعنامه ۲۲۳۱ به 
پایان می‌رسد. پایان این قطعنامه به این معناست که 
تمامی تعهدات نظارتی مندرج در برجام خاتمه می‌یابد 
ایران صرفاً مشمول  از آن پس، برنامه هسته‌ای  و 
قواعد عمومی آژانس بین‌المللی انرژی اتمی خواهد 
بود. به بیان دیگر، ایران پس از این تاریخ نیازی به 
اجرای تعهدات فراتر از استانداردهای متعارف نظارتی 
نخواهد داشت و همان قواعدی را رعایت می‌کند که 
برای سایر کشورهای عضو آژانس نیز اعمال می‌شود. 
متن قطعنامه ۲۲۳۱ به روشنی تأکید می‌کند که پس 
از گذشت 10 سال از اجرای برجام، برنامه هسته‌ای 
ایران به یک برنامه عادی و غیرتحریمی تبدیل می‌شود 
و تمام محدودیت‌ها و شش قطعنامه تحریمی پیشین 
شورای امنیت لغو خواهند شد. با در نظر گرفتن این 
مقدمات، می‌توان گفت بند ۸ قطعنامه ۲۲۳۱ یکی 
سیاسی  و  حقوقی  دستاوردهای  برجسته‌‌ترین  از 
مذاکرات چندجانبه بین‌المللی محسوب می‌شود. 
روز تاریخی پایان اعتبار قطعنامه ۲۲۳۱ شورای امنیت 
سازمان ملل نیمه‌شب گذشته فرا رسید. بر اساس 
این مقرره، تمامی محدودیت‌ها علیه برنامه هسته‌ای 
ایران از همان زمان لغو شد و ایران از این پس تنها 
مشمول مقررات عمومی نظارتی آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی خواهد بود؛ همان استانداردهایی که دیگر 
NPT نیز پذیرفته و رعایت  کشورهای عضو معاهده 
می‌کنند. بنابراین این رخداد نقطه عطفی در تاریخ 
فرآیند بین‌المللی بررسی پرونده هسته‌ای جمهوری 
اسلامی ایران محسوب می‌شود. در این میان، تنها 
آمریکا و سه کشور اروپایی بودند که برخلاف دیدگاه 
غالب کشورهای جهان و روند بین‌المللی، تلاش 
کردند تا با نادیده گرفتن و نقض سیستماتیک تعهدات 
خود در برجام، به هر شکل ممکن از پایان یافتن عمر 

قطعنامه ۲۲۳۱ جلوگیری کنند.
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استان کردستان، با تاریخچه تمدنی چند 
تنوع  و  برجسته  میراث‌فرهنگی  هزارساله، 
در  راهبردی  نقشی  بی‌نظیر،  زیست‌محیطی 
شکل‌دهی به هویت ملی و انسجام اجتماعی 
ایران ایفا می‌کند. سفر اخیر اینجانب به این 
استان، افزون بر یک بازدید میدانی، فرصتی 
برای تحلیل علمی و سیاستگذاری راهبردی 
ظرفیت‌های بالفعل و بالقوه آن فراهم آورد و امکان 
بررسی نقش کردستان در تقویت انسجام ملی، 
توسعه پایدار و عدالت اجتماعی را مهیا ساخت.

در جریان این سفر، از پروژه گردشگری قشلاق 
– گریزه و مجموعه‌ای از طرح‌های در دست 
اجرا و نیمه‌تمام در سه حوزه میراث‌فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی استان بازدید 
کردم. همچنین عاوه بر افتتاح پارک ۳۲ 
هکتاری نیشتمان در نشست شورای اداری 
استان کردستان، دیدار با سرمایه‌گذاران و 
فعالان صنایع‌دستی و گردشگری و بازدید از 
جاذبه‌های طبیعی، تاریخی و فرهنگی استان، 
زمینه گفت‌وگو و تبادل نظر درباره فرصت‌ها و 

چالش‌های توسعه استان فراهم شد.
در بستر تحولات اجتماعی، اقتصادی و سیاسی 
ایران، انسجام ملی و چسبندگی اجتماعی 
ضرورتی بنیادین و پیش‌شرط پایداری توسعه 
است. انسجام اجتماعی، به مثابه سرمایه 
اجتماعی، نقش حیاتی در ارتقای تاب‌آوری 
جامعه، مدیریت بحران و ایجاد وفاق سیاسی ایفا 
می‌کند. کردستان، با تاریخ طولانی همزیستی 
اجتماعی،  فعال  مشارکت  و  مسالمت‌آمیز 
نمونه‌ای برجسته از توان بالقوه استان‌ها برای 
ایجاد وفاق و همدلی ملی است. شبکه‌های 
این استان می‌توانند  اجتماعی و فرهنگی 
الگویی برای ارتقای مشارکت شهروندان و تقویت 

سیاست‌های کلان ملی باشند.
یکی از محورهای اساسی این سفر، بررسی 
عدالت اجتماعی و توزیع متوازن قدرت، 
منزلت و فرصت‌ها بود. کردها، همانند سایر 
شهروندان، حق دارند در عرصه‌های سیاسی، 
اقتصادی و فرهنگی مشارکت عادلانه و فعال 
داشته باشند. تحقق عدالت اجتماعی، بویژه 
در دسترسی به منابع و فرصت‌های مدیریتی، 
پیش‌شرط بهره‌برداری کامل از سرمایه انسانی 
و فرهنگی استان است. بدون رعایت این 
اصل، هیچ سیاست توسعه‌ای نمی‌تواند پایدار 
و فراگیر باشد. عدالت اجتماعی و توسعه پایدار 
دو مؤلفه مکمل‌اند که در حوزه‌هایی چون 
توسعه فرهنگی، گردشگری و توانمندسازی 

جوامع محلی جلوه‌ای ویژه می‌یابند.
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حمید بعیدی‌نژاد
عضو تیم مذاکره کننده برجام

سیدرضا صالحی‌امیری
وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی

نگاه یادداشت یک

 در سفر سه‌روزه
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی چه گذشت؟

ایمان بیاوریم به پایان فصل سرد

۱. واقعیتی به نام تحریم
تحریم، برای ما ایرانی‌ها، دیگر یک واژه 
نیست؛ واقعیتی است که در تار و پود 
زندگی‌مان تنیده شده است. بیش از دو دهه 
است که هر خانواده‌ای، هر بنگاه اقتصادی 
و هر مقام سیاسی در این کشور به نوعی با 
آن درگیر بوده است. تحریم دیگر مفهومی 
یا صرفاً بین‌المللی نیست؛  در  انتزاعی 

چشمان یکدیگر می‌خوانند.
با  این حال، در سال‌های اول، ما  با 
تحریم‌ها نه از موضع پذیرش و شناخت، 
بلکه از موضع انکار روبه‌رو شدیم. آن 
روزها، در میان هیاهوی سیاسی، کسانی 
می‌گفتند:»تحریم‌ها کاغذپاره‌اند.« شاید 
هدفشان آرام‌ کردن جامعه بود یا شاید 
خودشان هم باور داشتند که تحریم 
نمی‌تواند اثری داشته باشد. اما واقعیت، 
آرام و بی‌صدا، راه خودش را رفت. کارخانه‌ها 
یکی‌یکی با کمبود قطعات روبه‌رو شدند، 
ارز کمیاب شد، بیماران، داروهای خاص 
را پیدا نمی‌کردند و خانواده‌ها فهمیدند 
که تحریم فقط سیاست نیست، بلکه 
 سایه‌ای است که تا عمق زندگی مردم 

پیش می‌رود.
در چنین فضایی، نگاه حاکمیتی نیز کم‌کم 
تغییر کرد. سیاست انکار، جای خود را به 

سیاست تعامل داد. 
دولتمردان دریافتند که نمی‌توان تا ابد 
پشت شعارها پناه گرفت و واقعیت اقتصادی 
را نادیده انگاشت. جامعه انتظار داشت راهی 
برای رفع تحریم‌ها پیدا شود، حتی اگر برای 
آن لازم باشد انعطاف‌هایی نشان داده شود 
که تا پیش از آن، در فضای سیاسی ایران، 
غیرقابل تصور بود. در نتیجه همین چرخش 
تدریجی، برجام شکل گرفت؛ توافقی که در 
تابستان ۲۰۱۵ امضا شد و امیدی آفرید که 
شاید بتوان از این دور باطل رهایی یافت. در 
آن روزها، واژه »لغو تحریم« نه فقط در تیتر 
خبرها که در دل مردم نیز طنین داشت؛ انگار 
پنجره‌ای به ‌سوی نفس کشیدن باز شده بود.
اما تاریخ همیشه مطابق خواسته‌ها پیش 
نمی‌رود. برجام هم نپایید؛ مخالفت‌ها در 
واشنگتن و فشارها در منطقه، این توافق را 
شکننده کرد و امید مردم بار دیگر در گرد 
و غبار بی‌اعتمادی فرو رفت. سال‌هاست 
که بازگشت به برجام، احیای توافق یا 
دستیابی به توافقی تازه بر سر زبان‌هاست، 
 اما هیچ‌کدام از این تلاش‌ها هنوز به نتیجه 

نرسیده‌اند.
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حمید قنبری
معاون دیپلماسی اقتصادی وزارت امور خارجه
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حمید قنبری:
 تفاوت میان جوامعی که زیر بار تحریم 

فرو می‌ریزند و جوامعی که از دل آن بیرون 
می‌آیند، در یک چیز نهفته است؛ چگونگی 

مواجهه نخبگان و اندیشمندان با بحران.

حمید بعیدی نژاد: 
با پایان قطعنامه ۲۲۳۱، پرونده هسته‌ای ایران 

ج  به طور کامل از دستور کار شورای امنیت خار
می‌شود و برنامه هسته‌ای آن صرفاً مشمول قواعد 

عمومی آژانس بین‌المللی انرژی اتمی خواهد بود.

سید رسول موسوی: 
امروز کشورها خود مجریان اصلی تحریم‌ها هستند 

و به ‌دلیل شکاف ژئوپلیتیکی چین و روسیه با 
غرب، تحریم‌های سازمان ملل دیگر از اجماع و 

انسجام جهانی گذشته برخوردار نخواهد بود.

بهزاد احمدی: 
پایان رسمی مهلت 10 ‌ساله برجام و قطعنامه 

۲۲۳۱ نقطه عطفی است که در آن تفسیر حقوقی 
و سیاسی تهران از شرایط جدید با واقعیات 

میدانی و حقوق بین‌الملل هم‌راستاست.

محمد کشاورززاده: 
»اسنپ‌بک« فاقد مشروعیت حقوقی و سازگاری با عرف 
بین‌الملل است و ایران با عبور از تحریم‌های آمریکا، با 
حفظ توسعه اقتصادی و تقویت روابط با چین و روسیه 

جایگاه خود در معادلات جهانی را ارتقا داده است.

کوروش احمدی: 
روسیه و چین مشروعیت »اسنپ‌بک« را رد 
کرده‌اند و با استفاده از حق وتو و مخالفت 

در کمیته‌های تحریم، می‌توانند مانع اجرای 
کامل آن شوند.

عبدالرضا فرجی راد:  
تداوم مخالفت چین با بازگشت تحریم‌ها 

و ادامه تجارت با ایران می‌تواند الگوی 
تشویق‌کننده‌ای برای همکاری سایر کشورها با 

تهران در برابر فشارهای غرب باشد.

علی‌اکبر فرازی:
عدم همراهی پکن و مسکو با تصمیمات 

غربی علاوه بر کاهش مشروعیت قطعنامه‌ها 
زمینه را برای عدم اجرا و دور زدن تحریم‌ها 

فراهم می‌کند.
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 عبور از مرز 
تخلیه تهران رمز و راز جهانی شدن

 بازگشت 
پرقدرت بورس

 تنهایی‌ام 
دوباره زنده شد

 چگونه وزارت نیرو  
بحران آب را مهار کرد؟

 تعداد روستاهای کشورمان 
در فهرست بهترین دهکده‌های 

گردشگری به عدد پنج رسید

دومین جهش بزرگ بازار سهام 
در سال 1404 رقم خورد

 یادداشت اختصاصی عیاری
 برای »ایران «در سوگ تقوایی

17 16

7 ۱۹ 9 ۲۰

تأثیر طرح ترامپ بر آینده خاورمیانه از نگاه 10 کارشناس روابط بین‌الملل

خاورمیانه مهندسی نمی‌شود
با یادداشت‌هایی از دنیس راس، فرید زکریا، زید رعدالحسین، 

 ناتان ساکس، استفن والت، استیون کوک، شبلی تلهامی، 
مارتین گودمن و آصلی آیدین تاشباش


